
О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” през първото тримесечие 

на 2023 г.  

 
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” 

през периода:  

  

 Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към 

Областна дирекция „Земеделие” –  1 участие, на които са разгледани 3 проектни документации; 

 Участие в 9 заседания на ЕС в РЗИ, на които са разгледани 12 устройствени схеми и 21 инвестиционни 

проекта, и 2 СОЗ; 

 Участие в  2 общински ЕСУТ;   

 Участие в 8 приемателни комисии;   

 Участие в 11 заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценка (ЕО) на 

планове и програми и оценка за въздействие върху околната среда (ОВОС) на инвестиционни предложения. 

Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве на  19 

документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС и на 7 по ЕО. През периода  не е реализирано 

участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ.  

 Служителите от дирекцията извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и 

обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по 

регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето. 

Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към 

изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на 

ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със 

значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През първото тримесечие на 2023 г., от отдел ДЗК 

са извършени 658 проверки в обекти с обществено предназначение, 150 проверки във връзка със стоки и дейности със 

значение за здравето,без тези по тютюнопушенето, издадени са 64 предписания, 2 заповеди за спиране на обекти и 6 

акта за административни нарушения на физически и юридически лица. Извършени са и 2 планови тематични проверки. 
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1. Контрол и мониторинг на води 

1.1. Питейни води 

 

 

През І-то тримесечие са изследвани общо 29 броя проби води от централни водоизточници, от които 1 брой 

(3,45 %) е нестандартна по микробиологични показатели и 5 броя (17,24 %) по химични показатели. 

Отклоненията по микробиологични показатели са по показател с индикаторно значение коли форми (КФ) и 

показател с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК) – Вонеща вода. Взетите контролни проби са стандартни. 

Отклоненията по химични показатели са съответно:  

- по показател с безусловно здравно значение – нитрати  (Вързулица, Страхилово, Виноград, Камен и Лозен). 

 В края на отчетния период за съгласуване в РЗИ – Велико Търново са представени общо 5 програми: 1  за 

мониторинг на питейната вода в  населените места, обслужвани от експлоатационното предприятие „ВиК Йовковци“ 

ООД, Община Стражица и  за 3 ведомствени водоснабдителни системи. 

През тримесечието са изследвани 2 проби води от минералния водоизточник във Вонеща вода по 

микробиологични показатели, от които 1 не отговаря на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, 

курортните местности и курортите по показател коли форми. Взетата контролна проба е стандартна. 

 За тримесечието няма необхванати с планирания мониторинг населени места в областта. 

 През първото тримесечие на 2023 година са издадени предписания 2 бр., от които  1 бр. до управителя на „ВиК 

Йовковци“ ООД за  провеждане на  необходимите мероприятия за осигуряване качества на питейната вода за село 

Вонеща вода, отговаряща по микробиологични показатели на  Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за 

питейно-битови цели и 1 бр. до директора на Басейнова дирекция „Дунавски район“ за провеждане на проучване за 

установяване на причините за влошените микробиологични показатели на минералната вода. 

Няма издадени заповеди и съставени актове за установяване на административни нарушения. 

По данни на ВиК дружеството в област Велико Търново до разработване и съгласуване на програмата за 

мониторинг на питейната вода за 2023 г., ще се спазват графиците за собствен мониторинг за 2023 г. 
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 1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване 

          

 Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” по микробиологични показатели се осъществява 

съгласно план-програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово 

водоснабдяване за 2023  г. на Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно Наредба №12/18.06.2002 г., която все още 

не е получена в РЗИ. 

През първото тримесечие на 2022 г. няма изследвани проби сурова вода от язовирното езеро.  

 

 2. Плувни басейни 

 

През първото тримесечие на 2023 г. в отдел ДЗК продължи да се осъществява системен и взискателен контрол 

върху всички закрити плувни басейни на територията на областта. 

 През отчетния период са изследвани 16 броя проби води от плувните басейни, от които 13 са стандартни по 

анализираните показатели и са извършени 17  проверки. 

        През първото тримесечие на 2023 г. отново беше актуализирана таблицата, която онагледява резултатите от 

мониторинга и контрола на качеството на водата във всички плувни басейни в областта (открити и закрити). 

 

 

3. Контрол върху бутилирани води 

 

 През тримесечието не са извършвани проверки и пробонабиране на бутилирана вода от търговската мрежа. 

           

 

      4. Контрол върху козметичните продукти 

През първото тримесечие на 2023 г. са извършени 46 проверки в обекти за производство, съхраняване и 

търговия с козметични продукти. За установени несъответствия с Регламент 1223/2009 в етикетирането, 

представянето и нотифицирането на козметични продукти е издадено едно предписание за спиране реализацията 

им на пазара. 

През първото тримесечие на 2023 г. са внесени 3 броя козметични продукти в системата за бързо известяване 

ICSMS. 



 

 

 

4 

      През първото тримесечие на 2023 година не е извършвано пробонабиране на козметични продукти за 

лабораторен контрол по микробиологични и химични показатели. Лабораторният контрол върху козметичните 

продукти ще се осъществява по изготвен план, съгласно дадените указания от МЗ за планиране на дейността на 

РЗИ през 2023 г., съответно през II, III и IV тримесечия на 2023 г. Вниманието ще е насочено основно към продукти 

внос от трети страни и българско производство.  

 

  

  

 

    5. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по 

системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз  

През първото тримесечие на 2023 г. не са постъпвали писма от Министерство на здравеопазването за получени 

нотификации по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX). 

6. Контрол на химични вещества и смеси  

 През първото тримесечие на 2023 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са 

извършени общо 58 проверки.  

В хода на текущите инспекции при извършването на систематичен здравен контрол, са установени 

несъответствия на 7 продукта, по отношение на: етикетиране – 7, опаковане – 1 и липса на информационен лист за 

безопасност– 4. 

Дадени са указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, в съответствие с 

изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС. 

От страна на икономическите оператори са предприети доброволни коригиращи действия, включително 

изтеглянето им от пазара, за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на 

пазара, за които е уведомена РЗИ – Велико Търново.  

За установените несъответствия при класификация, опаковане и етикетиране на химичните вещества и смеси са 

създадени общо 9 (девет) досиета в информационната и комуникационна система за надзор на пазара (ICSMS). 

Издадено е едно предписание на дистрибутор за констатирано нарушение при етикетирането и информационен 

лист за безопасност на химична смес, в съответствие с изискванията на Регламент CLP и Регламент (ЕО) № 1907/2006 

относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH). 

Издадени са две заповеди за спиране пускането на пазара и употребата на следните химични вещества и смеси:  
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- Сода каустик люспи и сода каустик, произведени от „СТАЙК ХИМ“ ЕООД, гр. Сливен, предназначени 

за масовия потребител за нарушения на нормативните изисквания при класификация, опаковане и етикетиране; 

- La Magic, Lemon, La Magic, Pine Forest и La Magic, Lavander, ароматизатори за тоалетни чинии, пуснати 

на пазара от „ЕП Комерс“ ООД, с изявена претенция на биоцид (дезинфекция), за липса на разрешение за предоставяне 

на пазара, издадено по реда на Закона за защита от вредното въздействие на химични вещества и смеси или в 

съответствие с Регламент (ЕС) №528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди.  

Съгласно Указанието на Министерството на здравеопазването за дейността на РЗИ за 2023 г. се извършва 

планова тематична проверка на пуснатите на пазара изделия, предназначени да влязат в директен и продължителен 

контакт с кожата за съответствие с т. 27 от Приложение XVII на Регламент REACH.  

За изследване съдържание на никел са взети две двойни проби от изделия, които се поставят в продупчени части 

на тялото, с произход от трети страни в ЛАБОРАТОРЕН ИЗСЛЕДОВАТЕЛЕН КОМПЛЕКС при РЗИ – Велико 

Търново. 

 

 

8. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето  
 

Приоритет в дейността на отдела през първото тримесечие беше и контрол по спазване на разпоредбите на 

Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места, в това число и обекти за хранене и 

развлечение и транспортни средства за обществен превоз 

През периода бяха извършени общо 468 проверки, няма издадени предписания и съставени 6 актa за установени 

административни нарушения.  

 

 9. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново  

На територията на област Велико Търново има 15 (петнадесет) служби по трудова медицина (СТМ), 

регистрирани по реда на Наредба №3 от 25.01.2008 г. за условията и реда за осъществяване на дейността на 

службите по трудова медицина и 4 (четири) офиса на СТМ, регистрирани на територията на други области. 

През първото тримесечие не са извършвани проверки на служби по трудова медицина.  

 

 

 

13.04.2023  г.         д-р Л. Бижева – директор на дирекция ОЗ 


